

海南传统服务企业纷纷涉足电子商务，建立O2O体验平台，让生活服务到家

“互联网+”改变“宅生活”



■ 本报记者 孙慧

每天早上，家住海口亚洲豪苑小区的张倩，走到小区门口惠农网设立的蔬菜智能配送柜前，找到自家柜子，拿出智能卡轻贴感应区，便取出了自家的蔬菜保鲜周转箱，再从周转箱中取出新鲜蔬菜拿回家。“我一般都是提前一天在网上下好蔬菜订单，第二天就能拿菜，不必上街去菜市场，省了很多时间。”张倩说。

想买新鲜蔬菜给家人做顿大餐，只需坐在家中电脑前，点下鼠标或打个电话，新鲜的生鲜蔬菜在24小时内将被送货上门；想和朋友看场电影消遣周末，只需网上购票选好座位，直接到电影院取票便可观看……随着互联网技术的普及，海南传统消费行业涉足电子商务越来越广泛，特别是互联网+电商模式，居家生活中的很多东西都可以通过快递来实现，这也随之改变了很多百姓的传统消费模式。

| 当天送达 | 正改变百姓日常消费模式

家住海口新华南路的张女士是忙

中央民大附中陵水分校开办 “皓泰圆梦创新实验班” 全省招收50名 优秀初中毕业生

本报讯（记者张中宝）“今年我们学校‘皓泰圆梦创新实验班’面向全省招收优秀初三毕业生50名，高中教育全免费，不收取任何费用。”中央民族大学附中海南陵水分校校长唐洪波日前欣喜地告诉记者，所有的费用开支都由陵水黎族自治县财政支付。

据介绍，中央民大附中海南陵水分校是陵水县人民政府为本地区基础教育优质、均衡、跨越式发展，将中央民族大学附属中学引入海南，采取“协议管理、整体委托、自主办学”的方式，联合创办的一所实验性、示范性、现代化公办完全中学。经省教育厅批准，该校开办“皓泰圆梦创新实验班”，学生由陵水分校与中央民大附中联合培养，采取“2+1”的培养模式，即2年在陵水分校就读，1年在北京中央民大附中交流学习，在高中阶段开设部分大学本科的基础课程。

唐洪波介绍，今年该实验班面向海南全省招收优秀初三毕业生50名，招生纳入海南省中招计划，报考“皓泰圆梦实验班”学生，在中招提前批填报该校志愿，高中教育实行全免费教育，不收取任何费用。

缺乏互联网思维， 谈何招商引资？

◀接A01版

“有的抱着‘船到码头车到站’的想法，不求有功、但求平安度日；有的内心急着自己的小九九，心思用在工作上不多；有的多年原地踏步，事不关己，对新情况新要求不入脑。”

“有的调查研究浮在面上，帮助企业解决问题不多；有的习惯用表态代替办法，不着边际，又空又虚，隔靴搔痒，不触问题实质，出不了实招。”

“有的党员学习主动性自觉性不强，学习理论业务都不够，学习快餐文化；有的凭经验办事，用老知识应对新问题；按部就班，照葫芦画瓢，主动帮助服务对象想办法解决问题不够；有的对省委省政府要求理解不深，不认真研究国家的产业思路和产业政策。”

“一番揭短亮丑，直指工信部门一些领导干部中存在的顽疾。台上正反举例、讲得深入浅出，台下听得认真仔细，深入人心。近一个半小时的专题教育党课，给予与会者强烈的思想和心灵触动。”

“感触最深的是，即使再忙也要学习经济业务。比如，互联网技术对世界的影响和变化是颠覆性的。如果不强化互联网思维，去招商说不到点子上，会被别人看不起，合作也无从谈起。”省工信厅工业招商处处长王挺说。

“我们需要揭短亮丑的勇气，更需要高度警觉、立行立改，以解决问题的实际成果检验专题教育的成效。”省工信厅办公室主任吴建洪表示。（本报海口5月24日讯）

升中。

易买商城总经理刘亦介绍，易买通过智能化云仓库的科学调配，建立分仓和集结点，利用便利店优势，及时供货，有效解决了困扰各大电商和快递公司的同城配送最后一公里问题。

| 精准定位 | 海南本土电商的最大优势

澄迈惠农合作社的蔬菜销售网站打出这样的标语：我们关心食品，正如妈妈关心孩子。这家专门提供供港蔬菜的合作社，利用本身的产品可追溯体系优势，在所有网购蔬菜上都贴上二维码，扫一下可显示产地、种植、加工时间等。

精准市场定位，提供便捷服务，是海南本土生活服务电商与全国性电商企业竞争的最大优势。相比于其他互联网电商企业，海南本土电商能提供客户最亟需的需求和体验。

海南鲜立得科技服务有限公司是

一家提供生鲜销售服务的本土电商平台，总经理甘星洋认为，相比于综合型的电商平台，海南本土电商首先要先立足本地发展，利用自身优势给本地客户提供最便捷的服务体验。

据了解，目前海南的电商产业发展快速，大部分传统服务行业也纷纷涉足电商服务，但受限于技术、人才匮乏，海南本地尚未有一家真正的综合电商平台，多数企业是借助阿里巴巴、京东等综合电商平台来进行网络销售，如此一来面对的是同类产品全国市场的竞争，难以胜出。

正是基于这样的考虑，在广州从事互联网行业的甘星洋辞去工作，来海南创业建立一家本土综合电商平台，专注于提供本地的生鲜产品服务。

| O2O模式 | 实体店与电商融合的突破口

“实体门店能够满足消费者对产品质量、实物体验等方面的需求，电子商务满足了信息获取、便捷交易等方面

需求，但他们都具有自身难以弥补的缺陷，唯有线上线下融合的O2O模式才能满足时下消费者全部需求。”海口市商务局局长符明全如此说道。

业内人士认为，互联网所提供的O2O业务模式提高了消费者对线上商品的实体感受，增加了线下消费渠道，有利于线上线下互赢互利，将成为传统商业转型升级的重要突破口。

为支持传统服务企业转型电子商务发展，我省政府也在加大对电子商务发展的扶持力度，在龙头企业扶持、电商人才培养、电子商务创业上出台了相关扶持政策。

在“互联网+”的倡导下，O2O模式如何再次创新，海南本土企业仍在探索。如今，很多传统服务行业也开始在整合线上、线下链，采取线上做销售，线下做消费者体验，如本土电商“农博商城”，就在去年开了第一家线下体验店，该体验店集餐饮、网购、配送、公共服务于一体，将传统的线下经营模式与新兴的线上电子商务模式进行结合。

（本报海口5月24日讯）

结束语

在省委、省政府的大力倡导、鼓励和支持下，“互联网+”的春风正吹遍宝岛天涯。但是，“互联网+”并不等于简单地加上互联网，而是要以互联网思维，利用互联网手段，创造全新的价值；更要与当地的优势、特色结合起来，扬长避短形成更强大更丰富的新优势。

“互联网+的海南探索”专栏从不同产业的角度，总结海南在“互联网+”上做出的一些探索和努力，今天起报道告一段落，希望通过本栏目希望大家更加深入地了解和利用好成功的经验，不断发现新的优势，发现海南与互联网的结合点，使海南经济发展更具活力、更具魅力。



昌江芒果香 游客采摘忙

23日上午，昌江黎族自治县天和农场芒果园内，游客体验芒果采摘乐趣。

“2015·芒果飘香昌江情旅游月”活动于5月上旬至6月上旬举行，活动以“品芒果”为主线，打造农业与旅游业融合发展的新路子。

据了解，前来体验芒果采摘乐趣的游客多为省内自驾游客，从5月1日到5月24日，共接待旅游过夜人数5.17万人次，同比增长28.4%，实现旅游收入3791万元，同比增长26.3%。

文/本报记者 黄能
特约记者 黄玉宁
图/本报记者 苏晓杰
通讯员 李德乾

海口将重点扶持互联网科技企业发展 高新区与“拍拍看”签订合作协议

本报海口5月24日讯（记者李佳飞）今天下午，海口高新区与海南拍拍看网络科技有限公司（以下简称“拍拍看”）签订进一步合作的战略协议。海口市政府主要负责人表示，海口将重点扶持“拍拍看”等互联网科技企业发展。

经商讨，海口国家高新区管委会与

“拍拍看”是国内防伪产业龙头企业，拥有“结构纹理防伪方法”核心专利，曾获得国内外国际专利授权，该公司研发的“真猫”防伪识别APP是一款先进适用的“互联网+”产品，具备全国推广的条件和前景。

经协商，海口国家高新区管委会与

“拍拍看”今天下午当场签订《关于支持“拍拍看”进一步发展互联网产业的协议》，明确将在贷款、办公用地、税收等多个方面给予互联网产业重点企业以支持，“拍拍看”则承诺将继续在海口加大技术研发力度，十年内继续保持互联网+防伪技术中国第一的水平。

与此同时，省知识产权局还与“拍拍看”签订了《关于建立局企支持产权会商制度的备忘录》，省知识产权局将协助“拍拍看”建立和完善知识产权保护制度，依照“企业知识产权管理规范”国家标准，协助企业获得国家贯标认证等。

社会各界关心面临失学姐弟 其父已入院治疗

报后，在微信圈内大量转发，许多网友、政府部门积极向姐弟俩提供帮助。

吕子霞、吕子帆姐弟因父亲患重疾、母亲改嫁而面临失学，海南日报记者第一时间对姐弟俩的遭遇进行报道，呼吁社会爱心人士为其提供帮助。“子霞的遭遇引起大家的关注，截至目前，我们已募集22318元善款，善

款大部分交给子霞父亲，一部分用于为这个家庭购买牙膏、毛巾等生活必需品。”三亚学院鸿鹰支教队负责人马晓伟透露，在三亚市妇联等部门的关心下，吕子霞父亲现已入住三亚市人民医院泌尿科接受治疗，目前正进行各项基础检查。

5月23日，共青团吉阳区委员会带领

三亚机车部落、海南三宝黄花梨艺术收藏馆、亚龙湾瑞吉酒店等30余位“朋友圈”爱心人士，带着10200元善款、日常生活用品、学习用品等来到吕子霞家中。

亚龙湾瑞吉酒店除了带来学习用品外，还决定以后将对吕子霞家庭实行

“一对一”的长期帮助。

新闻 追踪

本报三亚5月24日电（记者黄媛艳）本报5月15日报道了三亚吉阳区罗蓬小学5年级学生吕子霞虽家庭不幸，姐弟俩却坚强地与命运抗争。报道见

◀接A01版

“未来市民看到哪里出现井盖缺失、乱搭乱建等问题，可以通过微信和网站发送给我们；同时，我们的巡查人员只要用装有‘城管通’的手机拍照即

三亚迎来“数字城管”

可上传发现的问题到系统。”数管中心负责人表示，“数字城管”有助于三亚实现城市管理由粗放式向精细化、由被动管理向主动管理转变，其扁平化的处理机制也比原来层层上报的管理模式更

为高效。该负责人透露，各责任单位有望在6月中旬前全部接入数字城管信息管理系统，但系统运行所需的独立巡查队伍尚未得到配备。目前数管中心考虑整

合社区管理资源、更广泛地发动志愿者或市民、游客来暂时解决这一问题，但考虑到这些群体对相关知识的掌握不够专业，且工作时限难以固定，独立巡查队伍亟需配备。

余秋雨儋州讲文化

本报那大5月24日电（记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员黄洋）剧院门口，高高地堆起了他的作品，许多人一次买了三四本仔细阅读；走进大厅，座无虚席，两边过道上都挤满了人，聆听余秋雨的精彩演讲，现场不时响起雷鸣般的掌声；演讲结束后，人们涌上前去，争相找他签名并与之合影。今天，余秋雨在儋州激起了持续不退的中国传统文化热潮。

讲座开始之前，儋州市市长张耕给余秋雨颁发了“儋州市文化建设战略咨询顾问”聘书。余秋雨表示，将对儋州旅游产业和文化建设予以大力支持。

在长达两个多小时的讲座中，余秋雨对文化作了新的定义，即“文化就是一种变成生态方式的精神价值，最后沉淀为人格”。他认为，儋州启动“东坡文化体验之旅”是非常明智和及时的，让广大游客得到东坡文化体验和生态体验。他建议，发展旅游要着力构建一种精神家园，让游客在新的精神家园有安放人格的地方，而东坡是充满魅力、具有健全人格的人，东坡文化给游客提供了一种“家园文明”。

万宁文通村 少数民族特色村寨揭牌

本报万城5月24日电（记者赵优 特约记者陈循静 通讯员黄良策）平整清幽的乡间小道，碧波倒影的湿地池塘，映衬着一幢幢画着甘工鸟图案的红墙白瓦的黎族特色小别墅……日前，在万宁市长丰镇文通村文化室前广场，举办了简短的“文通村少数民族特色村寨揭牌仪式”。

近年来，有200多位黎族群众聚集的文通村在海南省和万宁市政府的大力支持下，坚持生态立村，开展了轰轰烈烈的村容村貌美化、绿化、净化三大行动，并着力调整产业结构，广泛发动全体村民投入文明生态村建设，把文通村逐渐建成集休闲养生、垂钓娱乐、观光为一体的具有现代城市、民族风情与田园风光融为一体的旅游文明生态村示范景区，并入选了首批“中国少数民族特色村寨”命名挂牌名单和第四届“全国文明”村镇名单。

如今，黎族风情无处不在的文通村还积极探索旅游发展道路，招商引资，与公司参股合作，公司出资、村里出地，在村中槟榔林里建造供游客住宿的高脚小木屋，让游人们来了慢慢欣赏，好好体验都市里体验不到的乡村慢生活。

海口龙华警方依法处置 一起阻碍执行职务案件

本报海口5月24日讯（记者邓海宁 李关平 特约记者陈庆宇）5月24日凌晨1时30分许，海口市义龙路发生一起占道摆摊人员暴力阻碍执法人员执法案件，造成五名城管执法人员受伤，其中三名城管执法人员经法医鉴定达到轻微伤标准。

接报后，海口龙华警方高度重视，立即成立专案组介入调查，先后对涉案当事人、城管执法人员、现场群众进行了细致的走访调查。

经查，2015年5月23日晚，海口市龙华区城管等多部门在海口部分路段开展三车、占道经营夜宵排档集中整治行动，24日凌晨1时许，城管执法人员在对义龙路一占道经营摊位依法查处时，遭到摊位老板杨某新（男，46岁，湖南人）、刘某辉（女，43岁，湖南人，杨某新的妻子）、曹某才（男，28岁，湖南人，杨某新的老乡）、霍某华（男，27岁，湖南人，杨某新的老乡）阻挠及殴打。在此过程中，杨某新不停辱骂城管执法人员并拿出随身携带的辣椒水向执法人员喷射，刘某辉不停辱骂阻拦执法人员，曹某才、霍某华两人也上前辱骂殴打执法人员，造成五名城管执法人员受伤，现场执法活动被迫中止。

根据《中华人民共和国治安管理处罚法》，杨某新、刘某辉、曹某才、霍某华四人行为已构成阻碍国家机关工作人员依法执行职务，海口龙华警方已对该四人处以行政拘留。

24日上午，海口市政府有关负责人对受伤执法人员进行了慰问。

海口港社区老年人 日间照料中心开放

本报海口5月24日讯（记者邓海宁）海口港社区老年人日间照料中心5月21日开始试运营，对辖区内年满60周岁以上的老人开放，免费提供生活照料、医疗保健、精神慰藉、法律援助、文化娱乐等服务。

记者在海口港社区老年人日间照料中心看到，该中心包括一栋四层楼和一栋二层楼房，一楼设有餐厅、厨房和一个可容纳上百人的多功能厅，二楼有健身活动室、心理疏导室、休息室、沐浴间和书画阅览室，三、四楼则全为休息室。

海口目前已在玉沙、龙峰、大同里、海口港4个社区老年人日间照料中心，龙华区滨濂社区老年人日间照料中心正在进行设备设施采购，计划于今年6月底试运营。

新城吾悦广场落户海口

本报讯（记者张中宝）新城控股品牌日前在海口国贸金城开放亮相，这意味着国内知名商业品牌新城吾悦广场正式落户海口，为海口商业注入了新鲜血液，将建成海口商业档次最高、品牌最齐全的商业中心和城市地标建筑。

据介绍，新城吾悦广场项目总建筑面积逾51万平米，其中开发商自持商业超60%，囊括综合性豪华购物中心、步行商业街、创新型SOHO、品质住宅四大业态，将建成集大型连锁超市、影院、KTV、儿童主题城、特色美食等于一体的一站式城市商业中心，有望引领海口商业升级与形象提升。